n° 6.SD Géométrie 1%

FICHE GUIDE DE RECHERCHE iNDIVIDUELLE
CLASSE DE 4e

Elle est suvivie de la confrontation des résultats qui donne liev a
une séance de synthése au cours de laquelle les démonstrations né -
cessaires se font au sein d'une discussion

Avantages :
Redécouverte préconisée dans les | O
rythme personnel respecié (fous peuvent réussii a répondie) ;
travail individuel plus intense ;
théorémes bien assimilés sans etre appris.

Inconvénienis :

- ceux habituels de la fiche guide . évasion impossible ;
- caractére arfificiel ; aucun rapport avec la vie.

DROITES PARALLELES
: (Rappel) Compléte Définition:

/ Des droites pa-

ralleéles sont.

Signe : //
Droues Droites Droites
T.P.2 : B Eléve en A et en B les perpendiculaires D et D° a xy.
Y Ces droites sont . . - —.
[
%
Complate le tableau : Termine la phrase: Compléte le schéma :
C Deux droites perpen- D Xy :
D'J_xy diculaires a....- . .. Wlsieare oe
1 2l R xP Pourrais-tu construire une paralléle & D passant par
le point P.
Combien pourrais-tu construire de paralléles a D
ssant par P ?
= : Conclus
Par un point extérieur & une droite, .. . ... - -
D

Ce théoréme est le « Postulat ' EUCLIDE » (1) p.1k-
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T.P. 4 : Compléte le iableau :

)

Trace une droite D' // D
« D// &

&«

Deux droites

s mem s =

T.P.5 : Compléte :

H.

)("A
A

e e

!
A et D sont paralléles
D coupe la droite A

Si tu prolonges D, que
fait cetie droite ?

}

C.

Compléte

H

A
D

Prolonge D (en couleur)

/5!
La

5 -

-

Lorsque deux droites sont
paralléles. . _.

D P e owwe miss

e e owom o e e e

(1) Un «postulats ou encore «axiome» est 1 énoncé d'une propriété admise sans dé-
monstration. (Elle apparait comme évidenie mais n'a pas été démontrée).

EUCLIDE : était un géométre grec qui vécut de 320 a 270 avant J.C.
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CENTRE INTERNATIONAL
DE PROGRAMMATION
DE L ECOLE MODERNE

LE THEOREME

en langage symbolique

SA RECIPROQUE
SA TRADUCTION

I C.E.M - CANNES (AM)

Tous droits iéseivés

GEOMETRIE - Classe de 5e

Raisonnement logique

b1

Etant donné un segment BC,

MB = MC waduit-il complé-
tement ce début d*énoncé ?

Sinon compléte.

Fais la figure.

on marque le milieu M de ce segment.

D2

On considére un cercle de
centre O.
Soient A et B, 2 points de ce ceicle
et | le milieu de 1'un des arcs Iﬁs»

Fais la figuie et écris les rela-
tions qui traduisent ce texte.

.,
RT | 4 . R2
M
By e fg—1C
Pour que M soit le milieu de BC BC_es relations
s'appellent :
il faut que le point M appartienne au LA TRADUCTION
segment BC et que MB = MC. DU TEXTE EN
; LANGAGE SYMBOLIQUE.
Donc il manque : s
Hypotheéses :
M E BC AL (OR)
OA =0B=0I=R
ésignifie appartient B (' (O,R) o e i
I (' (0' R) Al =1B

AT - 18
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D3
Construis un cercle de centre O
et de diamétre AB.
Place les points M, I, C d'aprés
les indications suivantes :

M f AB A = IB
MO = MA I (- AB
0C = OA
-\ N
COA = COB

& signifie n'appartient pas.

R4

«Si un artisan est menuisier, il tra-

vaille le bois.»

La proposition|entraine | cette autre

on proposition
Un artisan implique | il travaille
est 3 le bois

menuisier

Ce schéma s appelle : TRADUCTION
DU THEOREME.

s

B R3

Ta figure peut te sembler différente
Elle peut étre juste quand méme

D5

Ecris, souligne et traduis la phrase
réciproque.

Est-elle vraie ?

i

D4

§1 deux angles au cenire d un meme

cercle sent égavx, ils interceptent

deux aics éguux.
Cetie phrase est un THEOREME.

«Si un artisan est menuisier, il tra vaille
le bois.»

Cette phrase est construite comme un
théoréme. Partage-la en soulignant

HYPOTHESE et CONCLUSION.

R5

Si un artisan travaille le bois, il esi

menuisier,
[z 1
Un artisan travaille il esi

le bois x % menuisier.

Cetie récipioque est fausse, par-
ce qu il peut étre charpentier, charron
etc...

it
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Dé

1) Copie le théoréme direct relatif
aux angles au centre (D4) en soulignant.,

Fais-en la traduction par une figu-
re et le langage symbolique.

2) Fais le méme travail pour le
théoréme réciproque.

R7

Si on trace la bissectrice OM
d'un angle au centre AOB, elle passe
par le milieu de I'arc AB' intercepté
par cet angle.

’ N ~ ~
H { OM biss. de AOB==p C{UA =MB

Ré

Si deux angles au centre d un méme

cercle sont égaux, ils interceptent

deux arcs égaux.

AN N
H{Aoa=coo

~ N
C[AB = CD

ciideux arcs d un
% meme cercle son

D8
Fais de ton mieux, la démonstra-
tion de cette propriéié,

CONSEIL : pense a la définition de
la bissectrice d'un angle.

EXERCICE 1

Si on race la bissecirice OM
d un angle au centre AQ.., =lle passe
par le milieu de l'arc AB intercepté
par cet angle.
Copie.
Souligne
Traduis par une figure ei le langage
symbolique.

OM biss. de AQB = RE
/{ RS 2 f\: o
fioh - fos@ly 2 ~ B

(1) définition de la bisseciiie
(2) théoréme direct relatif aux angles au
cenire Clesi le schéma de la demonsi

REDACTION.POSSIBLE. OM bissect ice
de | angle AOB g paiigge en 2 angles au
centre égaux MOA ﬁ‘&] Si 2 angles au
cenire d un méeme cercle sonr ggaux LII;B
iniescepient des arcs égaux  MA M
M, pariageant | arc AB en 2 aics égaux,

est son milieu
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D9

EXERCICE II.-

Si on prend le milieu M de l'arc
é_B\intercepté par un angle au centre
AOB, il appartient a la bissectrice de
cet angle.

Copie.

Souligne.

Traduis par une figure et le

langage symbolique.

R10
OM biss. de AO

(1) théoréme réciproque relatif aux
angles au centre
(2) définition de la bissectrice

FAIS-EN MAINTENANT LA REDAC-
TION.

Tout probléme de péométrie se pré-
sentera maintenant sous cette forme :
TRADUCTION, SCHEMA DE LA DE.
MONSTRATION, REDACTION.

_R9

Si on prend le milieu M de l'arc A

intercepté par un angle au centre A0 B

il appartient a la bissectrice de cet

angle.

M

Yoo YN

A

B

H { MA =MB =—=p
N

c{ M é biss de AOB ou
N
(@ { OM biss de AOB

D11

Recopie les traductions symboliques
des exercices [ et I

Comment peux-tu appeler les
phrases des exercices I et II, l'une
par rapport & l'autre ?

D 10

Fais la démonstration de cette
propriété par un schéma en indiquant
bien la signification de chaque signe.

-RT

A\
H OM biss. de AOB ==
c§{fd - B
H [1\ - B A
c{ OM biss de Ko
EXERCICE I : Théoréme direct.

EXERCICE II : Théoréme réciproque
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TRAVAUX PRATIQUES

Classe de 4e

PUISSANCES
. Rappel Relations qui rappellent la définition d.une « puissance »
hl‘l;.__'____ﬂ______ 53;_ ________ =
Sy —— - \___-5\”___’,
. facteurs L T S
T g s 1% =

Une puissance d un nombre ¢ e st

2. En songeant foujours & la définition, compléte les tableaux suivants

e el
e — e
=0l e R Biowiinns = (& aasriveis )3
N o -
. ... facteurs = (eorermns ) ( LB IR
'_—a" S RS e e v e R e e
e P

... facteurs
On généralise ce résultat en
remplagant les exposants par

=
les lettres m et n (ou d'autres)

Généralisation : (a™ ) 1
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(abcd)-a- =

SSibed % abed

---------

= q v % B s s X c
= & X b X c
== b c
Généralisation :
m
(abcd) =

3. QUELQUES PUISSANCES REMARQUABLES :

En appliquant toujours la définition recherche le résultat de ces puissances par-

ticuliéres.
on R 71 = . et a1 =
i = 108 = .ot 100 =,
a0 277 étudiée plus tard




